

Crónicas de Madrid

EL SEÑOR BERGAMÍN

Este mediodía, ha dicho el presidente del Consejo a los informadores de los periódicos, que el discurso que ha de pronunciar el señor Bergamín sobre el presupuesto del presente año, será una maravilla.

Se atribuyó al señor Sánchez Guerra a formular esa predicción categórica, porque el ministro de Hacienda había referido en el Consejo, al fin de los extremos de tal discurso y hasta llegó a ensayar, con todo el aparato posible.

La mayor parte del Consejo fue dedicada a eso, y es justo decir que se hizo objeto al señor Bergamín de muy espontáneas ovaciones. Siempre hay algún galoneado curioso que atisba por el ojo de la llave para pegar luego a la hebra con los periodistas.

¡Qué discurso! ¡Qué imágenes! No se ha dicho, pero yo tengo la seguridad de que hasta un espejo le pusieron al señor Bergamín para que estudiase más exactamente el arte de sus ademanes, la flexibilidad del gesto.

En honor a la verdad, hay que confesar que el señor Bergamín es lo más sólido del Gobierno. Con todas sus marullerías, da ciento y raya al más pintado de sus compañeros de Gobierno. El señor Sánchez Guerra, no le llega ni siquiera a la suela del zapato.

Su elocuencia sorprendió al Consejo. Hubo ministro que dijo, con una gran sinceridad, que con un hacendista como el señor Bergamín se puede llegar a las mayores alturas ministeriales. En una palabra: obtuvo uno de los mayores éxitos de su carrera política.

El jefe del Gobierno y los ministros, no saben hablar más que de Bergamín. Y dicen que ya no podrían vivir sin él. Es el niño bonito del Gabinete. El fenómeno, el verdadero fenómeno del partido conservador.

Claro es que, por muy indiscutible que sea la suficiencia hacendística del señor Bergamín, no hay que pensar ni mucho menos, en las delicias de un presupuesto decoroso. Una cosa es el talento y otra el valor que se necesita para amoldarlo a las sinuosidades y demás imperfecciones del régimen actual.

Pero, no es esto lo grave. El señor Bergamín, si la crisis no hace las veces de aquel toro que sacó los cuernos por detrás del altozano en lo mejor de la merienda, iría, poco a poco, haciéndose el amo del Gobierno. Es la eterna cuestión. Lo que hemos dicho de tantos gobiernos, lo que tienen que sufrir todos los presidentes del Consejo, desde Maura a Allendesalazar.

Y, entonces...

Ya verán ustedes cómo el ilustre hacendista ha perdido para esa fecha, que no creo lejama, ante los ojos de sus compañeros, el talento, el ingenio, la cultura, su misma gracia andaluza.

Desaparecerá el ingenioso gobernante, el hombre de su tiempo, el héroe del Gobierno, para quedar el ministrillo parlanchín, el polígloto caricaturizado por Bagaria.

Ese camino llevan los entusiasmos de Sánchez Guerra. Por eso, lo mejor es recogerlo sólo a título de inventario; sonreírse un poco y cambiar de conversación.

LOS TEATROS

Con pocas emociones, ha empezado la temporada de primavera en los teatros de Madrid. Un éxito del maestro Luna en Apolo; dos comedias asinetadas de Paradas y Jiménez, que sortearon hábilmente los peligros del fracaso; y la presentación de un comediante casi siciliano, aunque nacido en Cataluña: el señor Santacina. La obra, *«El éxito resonante»*, sigue en el aire, burlando nuestros atanes, jugando al escote con las estrellas.

«Los dragones de París», ópera, que no zarzuela, como rezan los carteles, original, como rezan los carteles también, de los periodistas barceloneses Oliveros y Castelló, escrita sobre un episodio de la vida parisense del cincuenta y uno, fue recibida con verdadero entusiasmo por parte del público. Y es que el ingenio bien probado de los libretistas, halló para su marcha por los floridos campos de la notoriedad, el ancho cauce de la inspiración de Pablo Luna, que está pidiendo a gritos un libro completo, definitivo, popular, que la compense de tantos éxitos intructuosos y pasajeros.

El maestro Luna, ha compuesto para «Los dragones de París» una partitura deliciosa, que empieza con un «aracanto» salpicado de trivialidad, culmina en un dúo rebosante de ternura, de los viejos odres del músico y termina con el más gracioso y entonado de los pasajes descriptivos.

La temporada de primavera, empieza, sí, con pocas emociones, pero con un triunfo legítimo de Luna, que no por esperado, ha de saborearse con menos fruición.

Paradas y Jiménez han estrenado, en el teatro de la Comedia «Los pollos bien» y en Lara, «La clave de Sob», ambas obras del mismo corte y casi igualmente argumentadas, con la sola diferencia de que el lugar de la

acción es, en la primera, una pollería, y en la otra, un relajado establecimiento de pastelería y demás golosinas de media tarde.

Si Paradas y Jiménez no hubieran estrenado «Las Corsarias» y el público no hubiese tratado el juguete, zarzuela, disparate, picaresca, travestida, o lo que sea, con tan desproporcionado entusiasmo, no se les habría subido a los simpáticos autores, eso que ellos llaman celebridad, a la cabeza. Hoy, creen que tienen a sus pies chistes, retruécanos y situaciones, y mezclan, sin ningún género de escrúpulos, la gracia que fluye a caño libre con las endeble ensambaduras del astracán. No quedamos en el justo medio, es lo peor que puede ocurrirnos en la vida. Paradas y Jiménez tienen sobradas condiciones para cultivar, con indiscutible fortuna, el juguete cómico y el sainete, pero piensan demasiado en Muñoz Seca. Y conste que todo esto no quiere decir que, en un breve espacio de tiempo, no gusten Paradas y Jiménez las delicias del automóvil y de la casa propia. Precisamente son los «perros» de la crítica los que mayor empuje dan, por una de esas paradojas que nos sorprenden tanto a las liquidaciones de los autores.

Muy acabado y gracioso, me pareció el sainete—tampoco sainete, ¡carambal, sino pastillo cómico o diálogo de vodevil—, de López Marín y Ramos de Castro, «Arre, cocherro», que se estrenó en Lara felizmente.

Y qué decir de Santacina, del par nosotro nuevo actor melodramático, que llora de verdad y se arranca los pelos de las cejas y sientra el terror por dondequiera que va? Que, en lo suyo, es un maestro; pero que la primavera pide otras cosas.

Debutó con «El Idiota». Hubo aplausos y tímido metálico en la taquilla.

ARTURO MORI.

PARA «EL PUEBLO»

Marruecos y Sánchez de Toca

Imponen ¡chitón! Cuando se trata de hablar en las Cortes sobre Marruecos, no acepta el Gobierno interpellaciones. Para escribir de Marruecos en la Prensa hay que adoptar la falisla del Gobierno, equivalente—se ha dicho con razón— a una vergonzante previa censura.

Pero cuando se tiene algo que decir, se dice; cuando se quiere hablar, se habla. Si la previa censura es vergonzante, la sumisión no lo es, porque es propia de sinvergüenzas.

Aún no sabemos la magnitud de la victoria de Taguntz, un nuevo Abarán, casi al año del otro. Todavía ignoramos a qué ha venido a Madrid Mr. Ligatzy. Y no sabemos en qué consiste la Nota que a Berenguer ha dado el Gobierno.

Pero oramos a Sánchez de Toca, que habla por todos.

Antes de copiar felicitamos al notabilísimo periodista Juan Guixé, a quien debemos las gallinas y los huevos. Una beatería en lo militar y en lo político, en lo económico hay en Marruecos, según Sánchez de Toca. ¿Quién manda en Marruecos? Esta pregunta hizo el ex presidente de la Liga Africana. Está sin contestar. ¿Quién manda en Marruecos? ¿La beatería esa? ¿El apóstol Santiago? Lo ignoramos.

Y escribe Guixé estas palabras de Sánchez de Toca:

«Canalejas quiso mantener la política de protectorado. Pero se ha seguido muerto el, una política de guerra. La política de Silvestre. Este fue quien, en su persecución contra el Raisuni, mandó matar a un personaje moro que prestaba grandes servicios a nuestras relaciones, con las cabillas. Este, el primer semestre de 1913 se sucedieron una serie sinistra de desastros que hubieran arruinado el concepto que los indigenas tuvieron siempre de nuestro Ejército.

Las confusiones y desordenes producidos el efecto de la beatería se triplicó. Se prodigaron atroces agravios a toda norma de justicia, tanto en el orden civil como en el dere-

cho de egmes. «En sensacionales crímenes tuvieron por «acto» remate unos indultos de los militares del Ejército de África que hubieran cometido delitos contra el derecho de gentes. Los frutos de esa conducta, seguida en los años posteriores, ya se han visto, porque no basta proponerse, como hizo Silvestre, o hizo en otras ocasiones, ir a un sitio determinado, sino poder ir. Silvestre se propuso ir a Alhucemas en quince días y encontrarse allí el día de Santiago. Berenguer lo sabía y antes había estado en Melilla y felicitado a Silvestre. Le alcanza también responsabilidad, porque teniendo conocimiento de lo que se iba a hacer, se resigna, claro es.

Los más sorprendidos por lo de Annual fueron los moros. ¿Cómo podían imaginarse que en tres días se viniera abajo la Comandancia de Melilla? Es que no teníamos ejército. La mitad del que pertenecía a esa Comandancia estaba en licencia en la Península. De haber sido nuestras tropas voluntarias, acimadas, aguerridas, otra cosa hubiese sido. Aquí tocamos la impresión en otra de sus formas. No teníamos tropas situadas en puntos estratégicos, que hubieran podido acudir desde el primer momento, salvando la situación. Una sola división reforzada hubiera bastado para acudir en auxilio de ante Arruiti. Y no sólo no fue esto posible, sino que, gastando el Estado 600 millones de pesetas en ejército, se tardaron dos meses en trasladar a Melilla 50.000 hombres.

¿Quién desea saber más y descubrir al autor de la omnipotencia de Silvestre que lea, si no ha leído, el libro de Azpeitua sobre Marruecos.

No pudo Berenguer socorrer a los de Monte Arruiti y evitar esa gran vergüenza de la existencia de españoles caídos. No pudo. No se ha podido realizar aquello de la tribuna. ¿Por qué? Sánchez de Toca lo dice: porque no tenemos ejército, a pesar de gastar en ejército «cientos de millones».

Sánchez de Toca nos cuenta lo que pasó

en Pizarra y nos ilustra sobre el propósito de Berenguer. En Pizarra pasó que Cierva para congraciarse con los gremios (las Juntas), optó, contra todo el Gobierno y Berenguer, por la guerra a todo trance. Berenguer quiere ocupar Alhucemas por la política y este es su plan.

Sánchez de Toca es un hombre culto, un espíritu sutil, como el airecillo del Guadarrama; no apaga un fósforo, pero mata a Cierva. Le dijo que era dictador al dictador y ahora suelta la andanada de que Cierva, para desquitarse del desvío de los gremios, sostuvo en Pizarra la teoría truculenta.

Copiemos el párrafo, que por lo que dice de los de cuota y por levantar la bandera del ejército voluntario y colonial, merece ser reproducido:

«En la conferencia de Pizarra se trató de si debíamos seguir en nuestra zona de Marruecos la política de protectorado o la de guerra y conquista. La Cierva, para desquitarse del desvío de los gremios, cuya confianza había perdido, defendía la política de guerra. Frente a su criterio estaba el de todos los demás ministros. Berenguer es partidario del protectorado, ocupando previamente el territorio de los benisid, y acordando, aislando, a los benitriquel, negociando después. A esa política se va, porque si no habrá una revolución de padres de soldados de cuota. Los soldados de

cuota se entienden bien con los otros soldados; pero no ocurre lo mismo con los jefes y oficiales. El servicio militar obligatorio es una farsa.

Se debe enviar a Marruecos un ejército voluntario. Nuestro ejército en África carece de todo y sus deficiencias son innumerables, por manera que no se le puede calificar con el valor integral de la palabra de verdadero ejército.»

Las agremiaciones a que se refiere Sánchez de Toca son las de obreros, las de militares y las de funcionarios. El Estado capituló con las segundas y por esto hubo de capitular con todas, menos con la sindical obrera, sirviéndose para aplastarla de la sindicación militar.

Y como un hombre de la inteligencia y del ingenio del señor Sánchez de Toca ilumina mucho el espacio, no sólo el que acordona en una entrevista, en un discurso, o en un libro, en estas declaraciones afirma que los alemanes dieron origen a la agremiación terrorista barcelonesa, y que el tristemente célebre Brabo Porriño, «que estaba a sueldo de los alemanes», organizó la acción directa y el terrorismo. Muchas cosas más y muy dignas de saberse ha dicho Sánchez de Toca en el «Heraldo de Madrid», sirviéndole de medium Guixé.

Zero no copio más.

ROBERTO CASTROVIDO.

EL ACTO DEL DOMINGO EN LA DIPUTACIÓN

La Asamblea naranjera

El señor Azzati pronuncia un enérgico discurso. Los parlamentarios valencianos marchan a Madrid para hacer una labor obstruccionista. La Diputación y los ayuntamientos dimitirán si no se firma el Tratado con Francia.

La Asamblea celebrada el domingo en la Diputación para definir una actitud de enérgica gallardía valenciana ante el Gobierno que ha desatendido una vez más a nuestra región, tuvo verdadera importancia, no sólo por los acuerdos en ella adoptados sino también por las consecuencias que el grave problema naranjero puede determinar en la riqueza valenciana y en los más importantes aspectos de la política.

Los aplausos entusiastas con que fueron acogidas las palabras del diputado republicano por Valencia don Félix Azzati, demuestran, además, que la conducta de energía y de intránsigente defensa de los intereses valencianos que señaló nuestro Director, tiene la aprobación unánime y fervorosa de Valencia y que sólo hay un camino a seguir: defender con energía y con dignidad nuestros intereses.

Comenzó la Asamblea a las diez y media de la mañana y asistieron a ella representantes en Cortes y cosecheros y exportadores de la Ribera en número tal, que llenaban los escaños del salón de sesiones y los bancos destinados al público.

El presidente de la Diputación señor Jiménez de Bentrosa, que había regresado horas antes de Madrid, comenzó pidiendo perdón por haber hecho la convocatoria el día festivo, pero señaló que el problema es de tal naturaleza, que no admite demora. Hizo historia de todo lo actuado, para la firma del convenio, especialmente desde la reunión celebrada el día 7.

Señaló el viaje del señor Ibáñez Rizo a la corte, y luego se ocupó de las demás gestiones durante la semana última.

Lamentó que no contestase el Gobierno a sus continuos telegramas, y comentó la reunión de parlamentarios celebrada el jueves último, por la tarde.

Se convino que no se podía esperar más, se telegrafió al Gobierno en demanda de noticias, y como pasara el día del viernes sin recibir contestación, fue convocada esta Asamblea.

Después, en esta última reunión, el señor Ibáñez Rizo, habló por teléfono con el ministro de Estado, y éste se negó a toda declaración, por entender que las negociaciones estaban en un punto en que no se debía tratar de ellas.

Leyó el señor Bentrosa los ambiguos telegramas de contestación al suyo, telegramas que ya publicamos, y concluyó indicando su viaje a Madrid, para donde salió el viernes por la noche.

Detalló sus gestiones en Madrid diciendo que allí visitó a todos los ministros que han intervenido en la cuestión.

Dijo que el ministro de Estado indicó al señor Ibáñez Rizo que se iba a firmar un protocolo especial para la negociación sobre la naranja.

A última hora, Francia se negó a firmar este protocolo, y en cambio, se empezó a gestionar un protocolo general.

Señaló el señor Bentrosa que el martes no quiso Francia firmar el tratado sobre la naranja, rompiéndose toda negociación, sin que alcanzase culpa alguna de ello a los que gestionaban en Valencia la solución.

Se ocupó del «modus vivendi» que se hace en el ministerio de Estado, y señaló que la firma de este «modus vivendi» general, se hará tal vez en un plazo de días.

De suerte, que rechazado en absoluto el tratado especial para la naranja, las esperanzas se concentran ahora en la firma del tratado general.

¿Cuáles son las causas del fracaso de ese proyecto de protocolo especial para la naranja? Tal vez, la ventaja de englobar todos los productos para poder obtener mayores ventajas en el tratado.

Hay que añadir: Si los naranjeros pudiesen al Gobierno español que no firmase, hay otros productos que solicitarían la firma cuanto antes, por tener intereses que defender. La naranja es hoy, con los plátanos de

Canarias, el producto más perjudicado, el verdaderamente sacrificado a otros intereses.

Las manifestaciones del señor Jiménez de Bentrosa levantaron grandes murmullos de asentimiento.

El señor Calvo dijo que, a su juicio, sólo cabía ó apremiar al Gobierno para que firme el Convenio, ó solicitar una subvención para los agricultores, como han hecho las compañías ferroviarias.

El señor Moscardó hizo constar que en la lucha de intereses nacionales la naranja fue siempre la sacrificada.

«Nosotros—añadió—no podemos permanecer inactivos. Francia toma nuestros intereses como medio para hacer presión en la firma del «modus vivendi», pero nosotros no podemos ni debemos permanecer inactivos, pues no es justo que sean los propios naranjeros los que la dejen indefensa.

Habló a continuación el señor Azzati.

Comenzó diciéndose de que la concurrencia de asambleístas no fuera tan numerosa como requería la magnitud del pleito que se ventilaba.

«Además, estos asambleístas debían venir aquí con iniciativas que transmitir a los parlamentarios, y ocurre lo contrario, es decir, que son éstos los que obligamos a aquellos a adoptar actitudes.

Me duele entreteneros dando aquí mi opinión, que quizá no sea conveniente a vuestros intereses. Yo os ofrezco que cuando pase este período de intranquilidad y ansiedades, seré yo, un parlamentario, el que tenga el atrevimiento de convocaros para decir cosas que ahora no me atrevo por no heír susceptibilidades ni causar molestias que no están en mi ánimo.»

Voces: ¡Que hable! ¡Que hable claro!

El señor Azzati: Yo os digo que la responsabilidad de lo que ocurre no es de los parlamentarios; os digo también que nada conseguiréis arrastrándoos por las calles y los ministerios.

El peligro de las hechas no es el peor que tropezáis los agricultores; es más grave la helada en los gobiernos, que no tienen inconveniente en llevar a la juventud a morir en África, mientras dejan indefensos los intereses de la nación.

¿No habría posibilidad de tomar una iniciativa que resolviese para siempre el problema de la naranja?

Voces: ¡Diga, diga cuanto quiera!

El señor Azzati: Pues voy a hablar claro, rogando me perdonéis si en mis palabras veis asomos de molestia para organismos y personas dignísimas.

Os digo que vosotros sois los principales responsables de lo que ocurre, porque tenéis menos espíritu de propia conservación que otras entidades y vivís en completa pasividad.

¿Qué hacen la Federación Naranjera y la de Levante, que no logran imponerse en Madrid y aun en el extranjero?

Son organismos viejos, caducos, que sólo se agitan para enviar sueltos de carácter odioso a las redacciones de los periódicos.

Conste que no hablo como político, soy un solitario, un místico que os expone su convicción de que debéis renovar esos organismos, poniendo vuestros tentáculos en Madrid y fuera de España, enviando a las Cortes representantes que conozcan vuestros intereses y sepan defenderlos.

(Aplausos.)

Repito que no soy aquí político; soy un valenciano que se identifica con vuestras aspiraciones y os dice que es una vergüenza que aquellos que no han labrado su bienestar encorvados ante la tierra, regada por el sudor de la frente, sino los logros, los buscadores de fortunas rápidas en el negocio más ó menos lícito, sean los que encuentren protección en Madrid.

Debéis mandar a Madrid hombres de buena voluntad, que no rueguen, sino que digan al Gobierno: «O nos das tratados ó nos los tomamos. Tú tampoco has pedido tra-

COOPERATIVA VALENCIANA DE ELECTRICIDAD

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta entidad, ha quedado abierta en sus oficinas la suscripción de acciones.

Con arreglo a lo dispuesto en la escritura de constitución, el capital de esta sociedad se formará por las aportaciones de los socios proporcionales al consumo de fluido solicitado.

Los consumidores actualmente adheridos, deberán formalizar su inscripción firmando la correspondiente póliza.

Suscripciones y detalles en las Oficinas: MAR, 53

HORAS: De 10 a 1 y de 4 a 6

tados a la nación y sin embargo exportas a Marruecos la más rica de nuestras cosechas, la de la vida de una juventud que va a la muerte...

(Grandes aplausos.)

Los parlamentarios, aun ayudándose sinceramente, pueden hacer más... Juramentados a todos para que sobre toda jefatura se sienten en unos mismos bancos unidos por la efusión... (Los aplausos interrumpen al orador.) Que constituyan una agrupación valenciana en el Congreso. Yo os digo que está en vuestras manos el instrumento salvador, que aún es tiempo, que si las fuerzas políticas de todos los matices ponen su amor a Valencia sobre todas las codicias y se muestran dignos de la empresa, ó el Gobierno firmará en seguida el protocolo de la naranja ó no habrá manera de que viva éste ni ningún Gobierno. ¡Obstrucción! Esa es nuestra arma. Pedid a los parlamentarios que lleguen a este gesto y habréis vencido.

(Gran ovación.)

Yo convocaré, con autoridad ó sin ella, a una Asamblea a todos los productores de naranja para acusar al traidor ó al desertor. No hablemos de las cosas que pueden separarnos, sino de aquellas que puedan unirnos. Aún es tiempo si hay civismo para legal al final.

Las palabras del señor Azzati fueron acogidas con grandes manifestaciones de entusiasmo. Se advirtió en la Asamblea un movimiento de decisión. Muchos representantes piden la palabra y a partir de este momento subió de punto el interés de la sesión.

El señor Puchol se congratuló de las manifestaciones de entusiasmo con que habían sido acogidas las palabras del señor Azzati, porque ellas indicaban el unánime sentir de la Asamblea.

Defendió a la Federación Naranjera, que representa a más de 40 Sindicatos, que no exportan naranja a Francia, y a pesar de ello no han abandonado ni un solo momento los intereses de la generalidad.

La solución del problema, a su juicio, no estriba en la creación de nuevos organismos, sino en adoptar de momento resoluciones urgentes.

Defendió a la Federación Naranjera, que representa a más de 40 Sindicatos, que no exportan naranja a Francia, y a pesar de ello no han abandonado ni un solo momento los intereses de la generalidad.

La solución del problema, a su juicio, no estriba en la creación de nuevos organismos, sino en adoptar de momento resoluciones urgentes.

ya que los verdaderos revolucionarios eran los que dejaban desatendidos los intereses de la región.

Don Ramón de Castro fue aplaudidísimo al terminar su discurso.

El señor Azzati propuso que los parlamentarios salgan en seguida para Madrid, llegando el martes, y acordando el mismo día la actitud energética a seguir.

Solicitó que la Asamblea acordase que sus parlamentarios obstruyan toda la labor legislativa.

(Grandes aplausos.)

Habló brevemente el señor Merino Conde siendo también muy aplaudido y resumió el señor Bentrosa.

Afirmó que la oposición a los intereses naranjeros encontraba calor en algunos industriales valencianos; que la Diputación provincial, por tradición, estará unánime al lado de los intereses agrarios; que convocaría a la Corporación, pudiendo anticipar, que se contaría con su aquiescencia.

En cuanto a los diputados provinciales y el mismo, ofreció el señor Bentrosa que se reunirán en seguida y que llegarán hasta la dimisión en masa, defendiendo la naranja contra los egoísmos de otras regiones de España.

(Ovación.)

El señor Montesinos Checa propuso que se convocase también a los representantes de regiones valencianas que no son productores de naranja.

Don Adolfo Beltrán se adhirió a las manifestaciones de la presidencia y ofreció su adhesión a la protesta.

Terminó el señor Bentrosa diciendo que convocados todos en el espíritu de los acuerdos, ya no era la hora de hablar, sino la de proceder.

Se convino en que la Diputación recogería las dimisiones de los ayuntamientos de la provincia, y tenerlas preparadas para el momento oportuno.

Hubo frases de elogio para la actuación del señor Bentrosa, y terminó el acto cerca de las dos de la tarde, en medio del entusiasmo de los asambleístas.

En la Diputación provincial se reunieron ayer mañana, con el señor Jiménez de Bentrosa, los parlamentarios señores don Ramón de Castro, Ibáñez Rizo, Hernández Lázaro, Beltrán, Azzati, García del Moral y Montesinos Checa, para seguir tratando del problema de exportación de la naranja.

La reunión duró hasta las dos de la tarde y se acordó que marchasen anoche mismo a Madrid los señores Montesinos Checa, Hernández Lázaro y García del Moral, quienes, en unión de los parlamentarios que se hallen ahora en la corte, plantearán inmediatamente al Gobierno la obstrucción, como se acordó en la asamblea celebrada en la Diputación provincial.

El señor Jiménez de Bentrosa, con los parlamentarios que quedan en Valencia, está al cuidado del desarrollo de los acontecimientos, para adoptar en cada momento las medidas que se juzguen oportunas para la salvación de la cosecha pendiente.

La comisión de parlamentarios designada en la reunión que hemos reseñado marchó anoche a Madrid, en el expreso.

Se les tributó una entusiasta despedida. A la estación acudieron todos los naranjeros que se hallaban en Valencia, lo que constituyó una importante manifestación.

En otras estaciones, al paso del tren, salió una gran multitud que aplaudió a los parlamentarios, alentándoles a defender con energía los intereses de la región.

En Alcaira salió el pueblo en masa.

Estas manifestaciones servirán, sin duda, para que los parlamentarios valencianos cumplan con su deber.

Intervino nuevamente el señor Azzati: Hay términos hábiles para salvar la cosecha pendiente.

Basta con realizar un acto de gallardía ciudadana; los representantes parlamentarios de Valencia son en número suficiente para no dejar un momento tranquilo al Gobierno.

(Aplausos.)

Para ello es preciso una jura; saber si todos ellos están conformes en dejar a un lado las diferencias que nos separan, para no ser más que representantes valencianos, solidariándonos con los intereses de los agricultores.

Hay que llamarles y pedirles el compromiso de esta solidaridad y comenzar la campaña obstruccionista, marchando inmediatamente a Madrid, solos ó con aquellos que quieran unirseles para la defensa de los intereses de la tierra.

(Grandes aplausos.)

El Sr. Larrea (D. Luis) pronuncia breves y oportunas frases para congratularse de que ya fuese saliendo algo práctico de la Asamblea, y propuso que la Diputación y todos los ayuntamientos de la región pusieran sus dimisiones a disposición de los parlamentarios para que hiciesen el uso que creyeran oportuno.

El señor Montesinos Checa asintió a las indicaciones del señor Azzati y se puso a disposición de la Asamblea, siendo acogidas sus manifestaciones con aplausos.

Un señor asambleísta propuso que se solicitase la adhesión a estos acuerdos de los agrarios de Castellón, y así se convino.

El señor Castro hizo idénticas manifestaciones que el señor Montesinos Checa, añadiendo que en esta cuestión ni reconocía distancia ni acataba jefaturas.

Propuso el señor Castro lo siguiente:

1.º Que sea convocada inmediatamente la Diputación provincial, que deberá constituirse en sesión permanente hasta que se resuelva el conflicto.

2.º Que a la llegada del Gobernador civil se le ofrezca el espectáculo de una Asamblea en uno de los teatros de la capital.

3.º Que después de la Asamblea los parlamentarios cumplan en Madrid con su deber.

Terminó diciendo que el acto que se celebraba no era un movimiento parlamentario,

En honor de dos ex concejales republicanos

El Casino Republicano del distrito de la Audiencia ha organizado una jira campestre a la Torre del Vedat para el próximo domingo, en honor del ex teniente de alcalde don Gerardo Carreres, presidente honorario de dicho casino.

Los correligionarios que deseen asistir pueden retirar los tickets hasta el próximo jueves en la conserjería de dicho casino.

El Casino Republicano del Museo celebrará un te en honor del ex teniente alcalde don Camilo Olcina el próximo sábado, a las 9,30 de la noche.

Las invitaciones pueden retirarse hasta el viernes por la noche en la conserjería del casino.

Dr. Vicente J. Mira

Enfermedades internas, especial en pedro.

Horas de consulta de 12 a 2.

Félix Pizcueta, núm. 6, pral.

TEATRO :: APOLO
COMPANIA VELASCO
TODOS LOS DIAS LA REVISTA DE EXITO CRECIENTE
ARCO IRIS
GRANDIOSA PRESENTACION ESCENICA

200 lujosísimos trajes confeccionados en las casas Gran Gerard de Barcelona, Pascaud de Paris, y Shneider de New York
50 PRECIOSAS MUJERES EN ESCENA 50

ECOS

"El Pueblo" denunciado
Nuestro número del domingo fué denunciado por los comentarios que dedicamos al proceso por el asesinato de Maestre.

El señor Montilla, trasladado a Cádiz.
El sábado, a primera hora de la noche, recibió el secretario de este Gobierno civil, don Jerónimo Montilla, la noticia de que había sido trasladado a igual cargo en el Gobierno civil de Cádiz.

La noticia no fué comunicada a los periódicos, con excepción hecha de "Las Provincias", y al ser conocida en la ciudad produjo verdadera sorpresa, pues ningún motivo justificaba tan extraño traslado.

Al tiempo de comunicarlo a sus lectores, el diario conservador formulaba una enérgica protesta, que consideramos bien significativa y halagadora para el señor Montilla porque revela que ni aun los mismos correligionarios del Gobierno aprueban la determinación de éste.

Aun militando en un campo político extraño en absoluto a estas maniobras de baja política, no podemos ocultar nuestra contrariedad por un hecho de tal naturaleza, que hace víctima al señor Montilla de un verdadero atropello.

No somos nosotros los llamados a elogiar a dicho funcionario, aunque algunas veces lo hemos hecho con verdadera justicia, reconociéndole aciertos y actos de imparcialidad dignos de encomio; porque, apartando del caso las consideraciones que en el orden personal nos merece el procedimiento lamentable que ha seguido el Gobierno para agravar al señor Montilla.

Su traslado no puede fundarse en ninguna causa legítima. Ni con él se procura el mejor servicio del Gobierno, ni se castiga nada. Se trata tan sólo de una maniobra del señor Marín Lázaro, según afirma "La Correspondencia". Por lo visto, al odiado político de la Defensa Social le interesa ese traslado para desarrollar en la provincia su peligroso cacicazgo.

Esto es motivo suficiente para que nuestra protesta por el injustificado traslado sea terminante y enérgica.

Según se nos comunica, el Gobierno ha designado a don José Diez Más para sustituir al señor Montilla.

El nuevo secretario de este Gobierno civil salió anoche de Madrid para tomar inmediatamente posesión del cargo.

El nuevo Gobernador

El señor Jarabo manifestó ayer mañana a los periodistas que el nuevo Gobernador civil de Valencia don José García Hormachea, llegará mañana, en el expreso de Madrid, a nuestra ciudad.

El señor Jarabo informó también a los periodistas del resultado del mitin obrero celebrado el domingo, que reseñamos en otro lugar.

Lo de San Miguel de los Reyes.

Varias veces nos hemos ocupado del estado de disgusto existente entre la población penal de San Miguel de los Reyes, y del régimen de castigo á que ha sido sometida, repudiando á los reclusos la comunicación con sus familias, y aún que éstas llevasen la comida, prohibiéndoles la salida de las celdas.

A pesar de nuestras continuas excitaciones para que las autoridades se preocupasen seriamente de lo ocurrido, ni aquéllas ni los demás periódicos locales han hablado de tan grave conflicto, que tuvo como origen los abusos que cometía el Economato del penal en el precio y calidad de los artículos. «La Correspondencia» de anoche, dice lo siguiente, ocupándose por primera vez del asunto:

«Según parece, á causa del traslado de presos que se está efectuando entre algunas penitenciarías, los reclusos de San Miguel de los Reyes han hecho hoy plante de brazos caídos.»

Con tal motivo se ha prohibido hoy la comunicación y la entrada de comida, quedando los presos rigurosamente incomunicados.»

Como esas prohibiciones y esa incomunicación, con otros castigos de más importancia, no son de ayer sólo, sino de hace varias semanas, creemos que las autoridades deben explicar públicamente lo ocurrido y girar una visita de inspección á San Miguel para convencerse de la razón que tuvieron los penados al iniciar la protesta que tales consecuencias ha tenido.

TOCNERUS

y ajustadores en hierro, se necesitan en Villarreal, calle de la Armata, taller de construcción de José Estorero.

PLAZA DE TOROS

--- Domingo 23 de Abril ---

Varelito y Granero

SEIS TOROS

Corrida organizada por la Asociación de la Prensa Valenciana

TOROS

Dos novilladas

LA DEL DOMINGO

Guerrita, el ex astro coletudo, cumbre en su época, es como profeta de los que dan ciento en el clavo... y el otro también.

Dijo á raíz de la tragedia de Talavera, que se acabaron los toros. Y, efectivamente, la afición aumenta considerablemente cada día.

Porque era la de anteaer una novillada sin atractivo, sin aliciente alguno. Los aficionados, plenamente poseídos de su papel de tales, iban á la plaza convencidos de que no habrían de divertirse, pero iban. Algo así, como el febril fanatismo de las beatas. Y en la plaza hubo una buena entrada, para presenciar, como así sucedió, una corrida gris, de un subido gris atarantante.

Y cuenta, que es la primera vez que en Valencia se dan toros, en el día de toros más clásico de España: domingo de Pascua.

Porque los valencianos, muy «festeros de carrer», son ante y por todo, los más castizos aficionados á nuestra brava fiesta.

El 25 de Mayo de 1919, debutó en Madrid como ganadero, don Florentino Sotomayor, cuyas reses eran oriundas de Miura, y como tales las anunciaba á bombo y platillos. El debut fué un éxito: seis toros, los seis mansos, aunque sólo le fogearon ¡pecaero!!

Los toros tenían todas las malas cualidades de los mirras, careciendo de las buenas totalmente: sosos de sentido y muy mansos.

Sin embargo, el año pasado, hizo don Florentino una campaña aceptable. Quizá la dirección de su hijo Eduardo...

Los del domingo fueron de la pasta de los de la última campaña: aceptables, nada más que aceptables. ¡Pero de eso á bravos...

Salieronse sueltos muchas veces de la suerte de varas. Lo que sucedió, es que tenían un gran poder, que derribaban á los «extranjanos» ¡jamalgama, nada más resoplarles. Y entre el poder y la bravura media muchas veces un abismo.

Aceptaron los de Sotomayor, 29 varas, por catorce caídas y ocho caballos, distribuida la peca en la siguiente forma: Primer, tres por dos y dos; segundo, cuatro; tercero, ocho por seis y dos; cuarto, seis por una y uno; quinto, tres por una y uno, y sexto, cinco por cuatro y dos.

Se dejaron torear bien, excepto el primero, que estaba reparado de la vista, adelantaba por el lado izquierdo y no doblaba por el otro lado. Verdaderamente buenos, suaves y nobles, segundo y sexto.

Broncos y huidos, primero y quinto. El tercero, con tomar tantas varas y derribar con estrépito, con todo y con eso tendía á la huida sobre todo en el último tercio.

Una corrida, que ni da ni quita al ganadero. Esto, en lo que á laureles se refiere. Porque dar, si que da: un puñado de billetes.

Gavira es de los amargados, de los que en el toro han visto ya marchitarse sus ilusiones. Gavira es un valiente: le han pegado los toros, y la cicatriz en el torero es el más noble blasón. Sin embargo, Gavira no se ha colocado. Corridas duras, broncas, la falta de un padrino quizás... La historia de muchos, que fracasados y sin esperanzas, toroando tan poco que nunca están entendiados, cada día lo hacen peor.

El cariñoso ayer estuvo valiente, de estido, pero ¿puede haber soltura en quien apenas torea?

Además, los más modestos suelen ser los más desgraciados. Porque anteaer á Gavira, le tocó el único toro de compromiso que hubo en la corrida: el primero.

A sus dos toros trasteo tranquilo, supliendo con valentía la falta de sabor torero, y les echó á rodar, al primero de media atravesada, una cierta igual y una soberbia estocada, precedida de un pinchazo en lo alto.

Responde á sus dos toros, se hizo aplaudir en quites y dió la vuelta al ruedo en su primer bicho.

Estuvo valiente y voluntarioso? Pues con...

plio; que valentía y voluntad es lo que únicamente debe pedirse á los humildes del toro.

De Galito de Zafrá dice el popular crítico madrileño «Don Luis», en su libro «Toros y toreros en 1921»:

«Dos docenas de novilladas ha toreado... y nada. ¡Mucho ruido y pocas nueces!» Y habremos de decirle á «Don Luis»:

«¡Es que el pollo se trae un apadrinamiento...»

Porque si en todas partes le prodigan tan injustificadamente como aquí...

Y eso que el domingo fijó los pinreles más de lo acostumbrado, en su primera faena de muleta, y dió algunos pases bonitos... ¡porque lleva Galito unas tardécitas aquí, de una pesadec abrumadora.

Breve estuvo al matar á su primero, y muy pesado, con la indispensable amonestación presidencial, en el quinto. Muchos pinchazos (montando el estoque al entrar á matar á la altura de la faja) y una estocada «trastera de Arrancapinos».

Anodino, gris, insubstantial...

Morenito de Zaragoza, el último espada de la tema, hacía su debut. Y Morenito de Zaragoza tiene más tipo de cura que de torero. Lo cual siempre predispone al público á chingarse del matador. Porque, sin querer, vemos convertido al rechoncho Morenito en obispo gloton.

Además, Morenito estuvo flojísimo en su primer toro. Le muleteó con precauciones y le pinchó varias veces, intentando el descabello cuatro veces, hasta que el toro dobló, después de haber tenido Morenito el disgusto de ser avisado por el del clarín.

Pero en el sexto bicho, con ganas y valentía, borró el mal efecto de la faena anterior: lo borró como torero, porque al matar tampoco estuvo acertado.

Después de recibir el toro un reñonazo, se hincó de rodillas frente á toriles el matador, á tres metros del asiado, y como los matos tienen fama de testarudos, aguantó de lo lindo, hasta que el de don Florentino le entró gapeando y Morenito se lo sacó con un cambio de esos que encarecen la tala. Esto le congració con el público, que absolvió al torero de desdichas anteriores. Después toreado muy bien á la verónica y se ciñó en los quites. Y con la muleta...

Empezó con un pase natural, en el que aguantó mucho el lidiador, que se sacó á la res con un forzado de pecho.

Cambió luego de mano y, ya sobre la derecha, dió unos pases por alto. Un alto natural con la izquierda y varios ayudados por bajo, y como complemento—mal complemento, por supuesto—á la labor muleteada, un pinchazo alto á toro humillado, otro pinchazo, media atravesada y descabello al tercer empujón.

¡Si no hubiera asiado tan desacertado con el estoque!

Una corrida más: una de tantas, pero de las malas, de las grises. No podía suceder otra cosa.

Porque, para gris, ¡la combinación!

La de ayer

Con una entrada bastante buena, para la modestia del espectáculo, se verificó ayer la presentación de la cuadrilla juvenil valenciana.

Félix Rodríguez confirmó el buen concepto en que le tenemos. Es un torero grande, muy grande, á pesar de ser todavía muy chico. Si los pitones no le arañaran será más, indiscutiblemente lo será, ya que le sobran condiciones para ello: línea y sabor torero, hechuras y gracia.

No se puede pedir más salsa ni temple, que la con que el niño impregna cuanto ejecuta.

Dió varias verónicas á cuál mejor, y simuló preciosos quites.

Con la muleta ejecutó la siguiente faena: ayudado por alto, tres naturales ligados perfectamente, de pecho forzado, con la derecha uno por alto, el de la firma, alto natural, se le arranca el toro y el muchacho, serenamente, se lo vacía con el de pecho forzado; tres ayudados por bajo y á matar. En esto no tuvo fortuna, pero el público, apreciando su buen deseo y su torerísima labor

con capote y muleta, le hizo dar la vuelta al ruedo y salir al tercio.

Mató bien al otro toro, en sustitución de Alpagaterito petit, que pasó á la enfermería contusionado.

Este nos parece menos torero que su compañero, pero tampoco es ningún quidam. Lástima grande que no le viéramos matar, que según referencias es el fuerte del muchacho.

La cuadrilla, en conjunto dejó una impresión gratísima.

Castillo y Panat hicieron las delicias del amonero público, en la lidia y «mechamiento» de los dos últimos bichos.

Y el público salió comentando el estilo del joven Rodríguez...

LÍRICO

Martes 18 de Abril. Definitivamente último día de El signo del zorro

La más aplaudida creación de Douglas Farbainks

Estreno de la comedia sentimental, en cuatro partes

¡Adiós, Masetta..!

Magistral creación del gran actor italiano Lido Manetti con Biomira Jacobini

Producción selecta del programa Verdagner Completarán la sesión otras novedades.

Jueves, (moda), estreno extraordinario: William Farnum

en la superproducción monumental de la FOX

¡SI YO FUERA REY..!

Adaptación de la célebre comedia francesa, presentada con todo lujo y propiedad.

Semana próxima, SENSACIONAL ESTRENO: El Lírico, presenta en España, la última producción novelesca, de FEUILLADE

La huerfanita

Superserie en doce episodios, interpretada por los aplaudidos artistas de

Las dos niñas de París

Teatro :: Ruzafa

(HOY)

Las musas latinas

Creación de AMPARO FERRER

El parque de Sevilla

EL CANTINERO DEL TERCIO

Mañana miércoles, ESTRENO DE

¡Señoras, á sindicarse!

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de ópera

Puchol-Ozores

Hoy, á las 10 noche: ÚLTIMA REPRESENTACIÓN

Los claveles rojos

Mañana por la noche: ÚLTIMA NOCHE DE BAILE

Ópera de STRAUS ESTRENO

ESLAVA

Hoy, MODA—A las 6'30 tarde

Es mi hombre

A las 10'15 noche

El simpático

García ESTRENO

3 actos.—PARELLADA

THE LAXO

Por su gran eficacia y economía

TEATRO REGÜES

HOY, A LAS 9'30 DE LA NOCHE:

Los amores de la Filo

La Venus de Chamberi

EL TENIENTE FLORISEL

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades, á las 3'45 tarde y 9'45 noche.—40 bellísimas artistas, 40.—4 afamadas estrellas, 4.—El mejor programa de variedades de Valencia.

Conchita Garzón --- Conchita Tapia

La Piérrez Les Montañones

Gran éxito de los 20 debuts. A la terminación del espectáculo, gran supper tango.

BA-TA-CLAN (Antes teatro Mari)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

Todos los días, á las 3'30 tarde y 9'30 noche, 40 NOTABLES CANZONETISTAS Y BAILARINAS, 40 Enorme y piramidal éxito de la atracción única en su género, nueva en Valencia

LES LISANDRAS

Últimos días.—Sábado, á la una de la madrugada, espléndido baile, al estilo ALHAMBRA, DE PARIS

Gran Cabaret Comercial

Barcas, 5 Teléfono 353

Todas las noches desde la una de la madrugada en adelante á disfrutar al elegante

DANZING COMERCIAL

EL DE LAS CARAS BONITAS Nueva empresa -- 12 elegantes y bellas señoritas procedentes de los mejores cabarets de España -- Vinos de todas marcas -- Esmerado y económico -- servicio de restaurant

TODOS AL CABARET DE MODA!

LUBRICANTES "VICTORY"

Los preferidos por el público inteligente: Grasa para carruajes

Apartado 614, Barcelona, y en Cabañal-Valencia, Angeles, 74, 1.

Cine Sorolla

Programa para hoy

Exito sin rival de la hermosa comedia de la acreditada casa Julio César, titulada

Recursos del amor

4 partes Terminará la sesión, con la película cómica, en dos partes

Horno del tío Bollete

Mañana, extraordinario estreno:

La esfinge

por Francesca Bertini

Salón Novedades

PROGRAMA PARA HOY

A las 5'30: Cine

A las 7'15: Cine

A las 9'30: Cine

A las 11'30: Cine

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Puchol-Ozores.—A las 10: Los claveles rojos.

TEATRO APOLO

Compañía Velasco.—A las 9'30: Arco Iris.—A las 10'30: La Revoltosa y Arco Iris.

TEATRO RUZAFÁ

A las 9'30: Las musas latinas. El parque de Sevilla y El cantinero del Tercio.

TEATRO REGUES

A las 9'30: Los amores de la Filo La Venus de Chamberi y El teniente Florisel.

TEATRO ESLAVA

A las 6'30: Es mi hombre.—A las 10'15: El simpático García (estreno)

CINE SOROLLA

De 3'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LÍRICO

De 3'30 á 12'30: Gran sesión de cine.—Todos los días estreno.

CINE MODERNO

De 3'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

BA-TA-CLAN (antes teatro Mari)

A las 3'30 y 9'30: Temporada de variedades.

EDEN CONCERT (Barcas, 7)

A las 3'15 y 9'45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por consumación.

CRÍAD A VUESTROS HIJOS FUERTES CRIARLOS CON GLAXO

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena leche. Pero si no tiene esas condiciones, no hay más que una solución: GLAXO.

EL GLAXO es la mejor leche de vaca que se ha producido el estómago humano, y pueden tomársela los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar á criar al niño con GLAXO, ella misma conservará y aumentará su leche, y media hora antes, y dar el niño con GLAXO, notará rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y... Representante en Valencia: RAFAEL CALLENT, Eixarcas, 14.

Sigue el avance

Las recompensas militares

El Gobierno prepara un proyecto del ramo de guerra que lo presentará a las Cortes, reformando la ley de 1918 sobre recompensas militares.

Se creará una cruz intermedia en importancia entre la laureada de San Fernando y María Cristina.

De Marruecos

Tetuán.—Ha regresado de la zona francesa el alto comisario de España en Marruecos general Benquer.

Se muestra satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto por parte del presidente de la República francesa Mr. Millerand.

Ha fallecido en Xauen el comandante Garrido, herido durante el ataque enemigo a los blocaos de Miskrela.

Mejoran todos los demás, incluso el teniente Saliquet, herido de un balazo en el vientre.

Los escuadrones de aviones bombardearon las costas del Peñón y Alhucemas.

Melilla.—Siguen conociéndose detalles de la heroica resistencia de la guarnición del Peñón a los ataques enemigos.

Los moros desde la Isleta, intentaron repetidas veces el asalto de la posición, siendo todas ellas rechazadas.

A pesar del intenso cañoneo sufrido y de que la mayor parte de las casas se hallan en estado ruinoso, la guarnición permanece en ellas, habiéndose sustituido algunas paredes con yesos terrosos.

La población civil, cuyo número es aproximadamente un centenar, habita los antiguos calabozos de la cárcel.

Se desmintió haya fallecido el capitán del regimiento de Alcántara señor Llopis, quien fue herido mientras atravesaba leyendo una calle enfilada por el fuego de fusil del enemigo.

Es interesante lo ocurrido durante el último ataque de los rebeldes.

Estos llegaron hasta el desembarcadero, ganando la primera puerta contigua al cuartel de la Marina.

Los centinelas dieron la voz de alarma y se consiguió detener al enemigo por medio de una intensiva cortina de fuego de fusilería.

Al no poder atravesarla los moros se parapetaron tras los muros del cuartel que se halla en ruinas.

Como esto constituía un serio peligro, el comandante militar de la plaza, señor García Cotorní, ordenó una salida para desalojar al enemigo de sus posiciones, pidiéndose voluntarios.

Se ofreció la guarnición entera y fue preciso proceder al sorteo.

Correspondió la salida a los infantes de Alcántara que se lanzaron con gran arrojo al ataque a la bayoneta.

Tan enorme fue su empuje que los moros huyeron, dejando en poder de los españoles dos muertos con armamento.

Los españoles tuvieron ocho bajas, de ellas cuatro muertos.

Un boté cargado de dinamita que estalló dentro del parapeto produjo 30 bajas.

Parte oficial

Tetuán.—A las 20,20 participa el alto comisario de España en Marruecos general Benquer al Gobierno, que en la zona de Tetuán, Ceuta y Larache no ocurre novedad digna de mención.

En la zona de Melilla ha sido rescatado por la séptima compañía de la policía indígena el soldado Fernando Ramón Dua.

La brigada de Dar Quebdani ocupó la posición de Badin sobre Ixart-Uriri que es la aguada más importante de toda la región de Beni Saïd sin resistencia del enemigo.

La brigada de Dar Drius ocupó una de las dos casas de Abbada, la más próxima a la antigua posición de Chaid, pero algo mejor situada.

El Peñón de Vélez continúa siendo objeto del tiro enemigo tanto de fusil como de cañón sin producir daños.

Noticias de Bilbao

El señor Sánchez Guerra ha recibido un telegrama del gobernador de Bilbao comunicándole haber abortado la huelga promovida y organizada en la cuenca minera por elementos comunistas y sindicalistas.

Se ha restablecido el servicio de tranvías Bilbao-Santurce y Bilbao-Lagortia.

Los ferrocarriles y las fábricas trabajan normalmente.

Después el gobernador que hayan ocurrido sucesos con motivo de este intento de huelga.

No obstante se han adoptado grandes precauciones.

Por noticias particulares se dice que al abrirse las fábricas notose la falta de los obreros comunistas y sindicalistas.

Realizáronse algunas coacciones siendo detenidos los que las realizaron.

Algunos grupos apostados, pistola en mano, en la carretera de Bornuto, impidieron la circulación de los tranvías, accediendo tan solo a que acabaran el viaje.

Otros grupos, también pistola en mano, impidieron en la vía que se realizara el trabajo de descarga del vapor «Carranza».

En la calle de Castaños, un numeroso grupo se opuso a que funcionaran los tranvías, cosa que consiguieron momentáneamente.

Más tarde el servicio se restableció, espoliando los coches fuerzas de la guardia civil.

Un tranvía que salió sin guardias fue asaltado por un grupo de siete huelguistas que apalearon al conductor.

En el tranvía de Durango unos individuos pretendieron maltratar también a otro, pero la fuerza pública que se hallaba apostada convenientemente, detuvo a los coaccionadores.

Por término de Baracaldo pasan las cañerías del agua que surten a los Altos Hornos; sobre ellas estallaron varios petardos de dinamita que causaron grandes destrozos.

A su país

Ha regresado a su país con licencia el embajador italiano que vino a España para concluir el tratado comercial italo-español, una vez terminada su gestión.

Fallecimiento

Ha fallecido el marqués de La Coroná, quien dedicó grandes esfuerzos a la labor de la Cruz Roja española.

Conferencia de Romanones

Romanones dará su anunciada conferencia en el Ateneo de Sevilla el día 26 del presente mes.

Saldrá para dicha capital el día 25 en el expreso.

Le acompañarán algunos ex ministros, diputados y senadores liberales.

De Barcelona

El conflicto del ramo de agua, continúa en pie, determinando la huelga forzosa de blanqueadores y aprestadores. Para mañana están citados en el gobierno civil los patronos de dicho ramo, con una comisión de obreros y el delegado gubernativo, en asuntos sociales.

Hoy ha llegado de París el ilustre ingeniero J. A. Waddell, que ha sido recibido por la Junta de Ingenieros Civiles y una comisión del Ayuntamiento.

Mr. Waddell dará en esta ciudad tres conferencias.

Esta noche llegarán el vicepresidente del Consejo municipal de París y una comisión de médicos franceses, con objeto de devolver la visita que hace dos meses hicieron a París los médicos catalanes.

Se preparan varios festejos en su honor.

A. SERRANO.

De Castellón

Se ha acordado un magnífico homenaje a los alcaldes republicanos de la provincia. Consistirá el acto en una jira a la pineda del Grao.

Tendrá lugar el próximo domingo.

Concurrirán los alcaldes de Villarreal, Almazora, Borriol, Benicàssim y Castellón, todos republicanos.

También acudirán representantes de los pueblos de la provincia con banderas y bandolas de música.

El homenaje está organizado por la Juventud Republicana de Castellón.

Se ha recibido una carta de don Alejandro Lerroux.

Dice en ella que tomará parte en el mitin de propaganda republicana que se celebrará el jueves en Alquerías del Niño Perdido (Villarreal).

Se ha celebrado un importante mitin con motivo de la inauguración del nuevo Centro Republicano.

Pronunciaron discursos Sala y San Martín, de Burriana; Bono, Martí y Lloréns, de Valls; de Uxó; Fenollosa, de Villarreal, y el diputado a Cortes señor Gasset.

Durante el acto dominó el mayor entusiasmo.

En el campo de foot-ball se jugó ayer un importante partido de balompié.

Tomaban parte los equipos Club Deportivo Español, de Barcelona, y Cervantes, de Castellón.

Quedaron empatados 1 a 1 goal.

Hoy se repitió el partido.

Quedó vencedor el Cervantes por un goal.

Padecemos los efectos de un vendaval furioso.

Se deja sentir un frío intenso, impropio del mes de abril.

Los padres de los soldados de cuota que luchan en Africa, han solicitado permiso para celebrar una Asamblea.

Pedirán en ésta que el Gobierno repatrie los soldados que luchan en Africa.

Carnet del viajero

Centro de informaciones gratuitas. Fomento del Turismo. Ayuntamiento, calle de la Sangre.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (Calle de la Nave) entrada pública y gratuita todos los días laborables de diez a una, y los domingos no feriados a las mismas horas.

Tranvías más próximos, los números 1 y 2. Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del Fomento del Turismo, todos los días laborables, de 9 a 1 y de 3 a 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7).

Centro oficial de informaciones gratuitas, Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillem de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1. (Tranvía más próximo, el número 5.)

MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1); descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y Jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, núm. 70. Entradas solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5.)

Otro accidente ferroviario

Un muerto y 50 heridos

Las primeras noticias

En el ministerio de la Gobernación se recibieron noticias de haber ocurrido un grave accidente ferroviario, una verdadera catástrofe, en la línea Madrid-Ciudad Real y Portugal y en la estación de Leganés y hacia este lugar se dirigieron los periodistas madrileños, confirmando que se trataba del descarrilamiento del tren llamado correo-expreso de Portugal.

La catástrofe ocurrió a unos 150 kilómetros de la estación de Leganés, en el kilómetro 13 de la línea Madrid-Valencia de Alcántara.

El lugar del siniestro

El aspecto del lugar del siniestro no podía ser más aterrador.

La locomotora se hallaba empotrada en un metro en el suelo; el coche furgón volcado sobre una cuneta, y parte de éste hundido sobre otro de segunda clase, que estaba materialmente aplastado entre el furgón y el coche ambulante, sobre el que se hallaba un coche de tercera y otros dos vagones de primera.

Parte del furgón de cola estaba también destrozado.

Del montón que formaban estos coches salían ayes y gritos espantosos de las víctimas.

Los viajeros que resultaron ilesos ó contusos trataron de prestar auxilio.

Los primeros auxilios

Las operaciones de salvamento fueron rápidamente organizadas y llevadas con extrema rapidez, tanto, que a los 50 minutos de empezados los trabajos habían sido sacadas todas las víctimas.

Al lugar de la catástrofe llegaron más de 200 soldados, jefes y oficiales del regimiento de Asturias, de guarnición en Leganés, así como numerosos vecinos de dicho pueblo y de los alrededores provistos de palas y picos, comenzando los trabajos de salvamento.

Los primeros heridos leves extraídos fueron rápidamente reconocidos por los médicos y trasladados en camillas y coches al cuartel del regimiento citado donde se habilitaron, además de la enfermería del cuartel, dos salas, en donde se instalaron numerosas camas.

También llegaron a los pocos momentos de ocurrida la catástrofe el alcalde de Leganés, el juzgado municipal de dicho pueblo y el de instrucción de Jetafe.

Las víctimas

La primera víctima que se encontró fué el cadáver de un anciano que se hallaba materialmente aplastado.

A los pocos momentos se le identificó. Se trata de un vecino de Fuenlabrada, llamado Eloy Ortiz Escobar, de 56 años, que venía de visitar a un hijo suyo, vecino de dicho pueblo.

El total de las víctimas es de 50; entre ellos hay graves unos ocho y gravísimos unos siete.

El resto son heridos leves y contusos. La mayor parte de ellos, más de 25, no recibieron asistencia y siguieron su viaje a Madrid.

En la enfermería del cuartel varios médicos civiles y militares prestaban auxilio a los heridos.

Hay algunos gravísimos que tienen las piernas seccionadas.

Todos han sido identificados conociéndose los nombres de los más graves que son: Ramón Guir, de 25 años, vecino de Madrid, habiéndose sufrido la fractura de las dos piernas y magullamiento en todo el cuerpo.

Gabriel Muñoz, secretario del Ayuntamiento de La Mata, una pierna seccionada. Carlos Uriarte, Fuenlabrada, la fractura de un pie.

Braulio Campos, vecino del mismo pueblo, lesiones graves.

Antonio Julián de Jalón, vecino de Valencia de Alcántara, gravísimo.

Julián Santos y Eulogio Rufo, de Moraleja, muy graves.

Anteón Fonte grave; Juana Fernández, muy grave; Leonardo Crespo y Eulalia Calvo, muy graves; Juan Facundo, gravísimo; Antonio Julián y Gabriel Muñoz, graves.

El farmacéutico de Illescas don Ernesto Soffas y otros siete, de pronóstico reservado.

En la estación de Las Delicias fué organizado un tren de socorro, que salió inmediatamente.

Recogió a los ilesos y contusos, trasladándolos a Leganés.

La línea quedó interceptada en una longitud de más de 100 metros, trabajando para dejarla expedita más de 500 hombres de la Compañía, suponiéndose que se conseguirá a última hora de la noche.

Ha sido enviado personal de vigilancia a Leganés.

El tren descarrilado procedía de San Vicente de Alcántara, que enlaza con el tren portugués y tenía el número 1, siendo el coche de segunda que se añadió al tren en Fuenlabrada, el que más padeció.

A Leganés ha acudido numeroso público.

Las causas de la catástrofe

Desconociéndose las causas que originaron el descarrilamiento.

Se dice que obedeció al mal estado de la vía.

Asegúrase también que se debió a la excesiva velocidad del tren, según otros a desviarse los rieles y por último alguien afirma que fué producido por un error en el cambio de agua.

El juzgado ha instruido diligencias, ordenándose el encarecimiento del maquinista y el fogonero.

A última hora se ha confirmado que el siniestro ferroviario pudo revestir caracteres de verdadera catástrofe.

Lo ha motivado el haberse partido un riel de la vía que movió el vagon de la locomotora que al perder tierra arrastró los primeros vagones del convoy.

Cuando el tren entraba en la estación iba enteramente frenado y a punto de detenerse, y en el momento que la catástrofe tuvo lugar sangrientas consecuencias.

Es sorprendente que el maquinista y el fogonero no sufrieran heridas de importancia.

Solamente tienen algunas contusiones leves.

El maquinista Manuel Loza y el fogonero Nicolás Palomo, han declarado que ignoraban el motivo de la catástrofe y que no se dieron cuenta hasta que ocurrió.

Se ha confirmado que el tren entró en agujas con escasa velocidad.

Los automóviles de sanidad militar trasladaron a los heridos al sanatorio Rosario.

En la Presidencia

El señor Sánchez Guerra no despachó esta mañana con don Alfonso por asistir a la Junta de Defensa Nacional.

No obstante, remitió a la firma decretos jubilando al delegado de Hacienda de Barcelona, señor Eulate.

Convocando a elecciones de senadores para el 14 de Mayo, por Cuenca, Málaga y Huelva.

Mañana concurrirá el señor Sánchez Guerra al Senado, para contestar a la interpelección del señor Maestre sobre Marruecos.

Heroico comportamiento de los defensores de un blocao

En la Presidencia se ha recibido un telegrama del periodista legionario señor Casanova, relatando la defensa del blocao de Miskrela, que era defendido por la 18 compañía de la quinta bandera.

Dicho blocao estaba guarnecido por 12 hombres, que lucharon denodadamente contra 1.500 moros, hasta que se les agotaron las municiones.

Se les recalentaron los fusiles, sufriendo por ello todos los 12 defensores, extensas quemaduras en las manos.

Cuando imposibilitados para seguir disparando calaron las bayonetas para defenderse de los enemigos, llegaron otros legionarios, salvando aquella difícil situación.

Resultó uno de los doce legionarios muertos, y los demás heridos.

El señor Casanova pide la laureada para la compañía, y la corbata de San Fernando para la bandera.

Mitin de propaganda

Cuenca.—Con extraordinaria expectación, se celebró ayer un mitin de propaganda de la concentración liberal.

Después de hablar varios oradores, pronunció un discurso don Melquíades Alvarez, análogo al pronunciado en Cádiz.

Dijo, entre otras cosas, que querían lograr el poder sin que a nadie le sea lícito pensar que lo deben al capricho de la corona ó a haberlo mendigado en la antecámara de don Alfonso.

El señor Alvarez fué muy aplaudido.

El convenio comercial con Suiza.

Esta tarde ha quedado ultimado el convenio comercial entre España y Suiza.

La Junta de Defensa Nacional.

Al mediodía se reunió en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional.

Ha presidido don Alfonso, que vestía uniforme de capitán general del arma de infantería; y los señores Sánchez Guerra, Romanones, Maura, Alhucemas, Sánchez de Toca, Weyler, ministros de la Guerra y Marina y jefes de los Estados Mayores del ejército y la marina.

Los puntos tratados en la sesión celebrada por la Junta de Defensa Nacional se refieren a la cooperación de la escuadra en las operaciones que se realizan en las costas de Marruecos.

Se estudió la situación de los Peñones de Alhucemas y Vélez, con relación al porvenir.

También se examinó lo referente a la artillería de los buques de guerra.

Las negociaciones comerciales con Francia.

París.—Según «Le Matin», las negociaciones franco-españolas no sólo no se han interrumpido, sino que van por buen camino.

La patata temprana

Por el ministerio de Hacienda se ha autorizado la exportación de la patata temprana de Almería, Barcelona, Granada y Valencia, hasta 30.000 toneladas, con un gravamen de 10 pesetas por tonelada.

Quedan habilitadas para dicha exportación, las aduanas de Gerona, Barcelona, Tarragona, Castellón, Valencia, Alicante, Almería, Granada y Málaga.

Conferencias interesantes

Procedente de Oviedo ha llegado a Madrid el notable profesor de la Universidad de París Mr. Barthélemy.

Visitará a varias personalidades dando luego interesantes conferencias en el Instituto Francés sobre «La vida pública en Francia».

Ola de frío

Viajeros llegados de Francia dicen que todos los Pirineos se hallan cubiertos de nieve, siendo grande el frío reinante.

En todo el Norte de España, el frío es intenso.

El Cuadarrama también está cubierto de nieve.

La ola de frío parece tiende a extenderse por toda la Península.

NOTA POLITICA

El señor Sánchez Guerra y los ministros pasaron estos días de fiesta trabajando en la redacción de presupuestos.

Aunque las noticias propladas acusan un rápido avance en aquellos, generalmente se cree no los tendrá en su poder el señor Bergamín.

Se asegura que el discurso del ministro de Hacienda descensará sobre segura base para el porvenir.

También en estos últimos días se han reunido los pñmates regionalistas para tratar de la próxima campaña parlamentaria.

La actitud de estos elementos será contraria a la obra económica que presenta Bergamín.

Así, pues, la discusión degenerará en un duelo entre el Gobierno y los regionalistas.

La actitud de Gierva es un misterio para todos.

Tampoco se sabe si mañana explicará su interpelección sobre Marruecos en el Senado el señor Maestre.

Hasta el miércoles no explicará la suya Sarrañin en el Congreso.

Propónese tratar en ella del momento presente por considerarlo de gran importancia.

Como parece que el Gobierno no se muestra favorable a hacer declaración sobre Marruecos, Sarrañin manifestó que utilizará todos los recursos, incluso tirar de la lengua a Gierva para que se defienda de Sánchez Guerra.

El maquinista Manuel Loza y el fogonero Nicolás Palomo, han declarado que ignoraban el motivo de la catástrofe y que no se dieron cuenta hasta que ocurrió.

Se ha confirmado que el tren entró en agujas con escasa velocidad.

Los automóviles de sanidad militar trasladaron a los heridos al sanatorio Rosario.

En la Presidencia

El señor Sánchez Guerra no despachó esta mañana con don Alfonso por asistir a la Junta de Defensa Nacional.

No obstante, remitió a la firma decretos jubilando al delegado de Hacienda de Barcelona, señor Eulate.

Convocando a elecciones de senadores para el 14 de Mayo, por Cuenca, Málaga y Huelva.

Mañana concurrirá el señor Sánchez Guerra al Senado, para contestar a la interpelección del señor Maestre sobre Marruecos.

Heroico comportamiento de los defensores de un blocao

En la Presidencia se ha recibido un telegrama del periodista legionario señor Casanova, relatando la defensa del blocao de Miskrela, que era defendido por la 18 compañía de la quinta bandera.

Dicho blocao estaba guarnecido por 12 hombres, que lucharon denodadamente contra 1.500 moros, hasta que se les agotaron las municiones.

Se les recalentaron los fusiles, sufriendo por ello todos los 12 defensores, extensas quemaduras en las manos.

Cuando imposibilitados para seguir disparando calaron las bayonetas para defenderse de los enemigos, llegaron otros legionarios, salvando aquella difícil situación.

Resultó uno de los doce legionarios muertos, y los demás heridos.

El señor Casanova pide la laureada para la compañía, y la corbata de San Fernando para la bandera.

Mitin de propaganda

Cuenca.—Con extraordinaria expectación, se celebró ayer un mitin de propaganda de la concentración liberal.

Suscripción

para los hambrientos de Rusia
Suma anterior, 10,646,70 pesetas.

Quiénes deseen contribuir a esta suscripción, pueden enviar sus donativos a la Administración de EL PUEBLO y a nombre de nuestro Director don Félix Azzati.

A los padres de soldados de cuota de 1919 y 1920

Convocatoria

En vista de las inmejorables impresiones que tenemos respecto a la campaña pro-soldados de cuota, y con el fin de estar preparados para la Asamblea que se celebrará en breve, y cuya fecha y local donde esta se celebre se avisará por la Prensa, la comisión de Valencia y su provincia invita a aquellos que aún no se hubiesen adherido a que lo hagan en los siguientes establecimientos: Moreno Hermanos, Lauria, 16, accesorios para autos; Juan Sala, Gran Vía de Germanías, cocinas económicas; Claudio Martí, Pascual y Genis, 15, farmacia; Carlos Vidal Garrigues, 5 y 7, droguería; Casa Peyró, José Guerrero, 19; E. Vilella, Peris y Valero, 17; J. Vidal Molina, San Fernando 41 y 43; Manuel Vilella, don Juan de Villarrasa, 2, almacén de muebles; E. Izquierdo, ferreteria del Pozal, Mercado; Luis Tena, Bolsería, 58, almacén de música.

Casa de la Democracia

Un grupo de jóvenes de esta sociedad ha organizado para las tardes de Pascuas, tres grandes reuniones familiares que se celebrarán en el seating de la Alameda, a las que tienen el honor de invitar a los señores socios de la Casa de la Democracia y familias.

Acción Republicana

Hallándose en período de inscripciones en el Censo, se ruega a todos los correligionarios que no se hallan inscritos, se pasen por este casino todos los días de nueve a doce de la noche, con la documentación necesaria para proceder a su inscripción.

Se convoca a Junta general extraordinaria, para el domingo próximo, a las cuatro de la tarde, para tratar de asuntos de vital interés.—El presidente, José Cortina.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Todos los correligionarios que reúnan los requisitos legales para figurar como electores en el Censo electoral y no se hallen inscritos en él, se servirán pasar por los casinos del distrito El Pueblo, calle de Espartero; Club Republicano de Praxaix y El Popular, del camino Real de Madrid, donde habrá comisiones todas las noches para inscribirlos en relación antes del 24 del corriente.

Es de interés para el distrito el que no quede un correligionario sin figurar en el Censo electoral.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZFA

Próxima la rectificación del Censo electoral se encarece a todos los correligionarios que no figuren en el mismo acudir a este casino donde todas las noches estará el secretario para admitir las inclusiones y dar las instrucciones debidas para que éstas sean realizadas.

DISTRITO DEL CENTRO

Se convoca por segunda convocatoria a la junta de distrito, componentes en Junta Municipal y concejales del distrito, a una reunión que tendrá lugar el jueves, a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia, para tratar asuntos de gran interés para el distrito.

Se recomienda la más puntual asistencia, pues serán válidos los acuerdos con el número que asista.—El presidente, Enrique Martínez; el secretario, Julio Sabotri.

DISTRITO DEL TEATRO

Se convoca con urgencia a todos los componentes de junta de distrito y representantes de Junta Municipal que integran el mismo, a una reunión que se celebrará mañana, a las nueve de la noche, por primera convocatoria y a las nueve y media por segunda y última, que tendrá efecto en la Casa de la Democracia.

El asunto a tratar es de tal importancia, que afecta en gran manera a nuestro distrito en el orden político, por lo cual daremos pauta de afirmación republicana, ratificándonos del acuerdo firme que se tomó en la pasada reunión para proceder en consecuencia.

Por lo tanto, se os ruega la más puntual asistencia.—El presidente, F. Hernandez; el secretario, Pedro G. Tortajada.

El mitin del domingo

Con un lleno rebosante, en el Cine Escante celebró el domingo un mitin de propaganda sindicalista.

Hicieron uso de la palabra Vidella, Molina y Bono, de Valencia, y Ginés, Rueda, Mira y Viaden, en representación de los obreros de Játiva, Alicante, Alcoy y Confederación Nacional del Trabajo, respectivamente.

Todos los oradores condenaron duramente a la política de represión ejercida por los gobernantes y dirigieron las más acerbis censuras contra Martínez Anido y Arlegui a quienes consideraron los únicos culpables de la situación anormal de Barcelona.

Condenaron el terrorismo, como así lo han hecho siempre, considerándolo tan sólo como una consecuencia fatal y lógica de la política despótica y terrorífica de arriba.

Afirmaron el respeto a la vida humana y su excusación de que se les creyera hombres que quieren imponer sus organizaciones a los trabajadores por medio de la fuerza, declarando que únicamente quieren que ingresen en ellas los obreros por su plena y libre voluntad.

Al final se aprobaron las siguientes conclusiones que fueron enviadas a la autoridad gubernativa:

La revisión de los procesos sociales en que haya recaído condena.

Que entre los meses de Mayo a Agosto se celebren las vistas causas que aún quedan pendientes en Valencia.

Que sea levantada la clausura de los Sindicatos.

La inmediata destitución de sus actuales cargos de Martínez Anido y Arlegui.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones. El acto terminó ordenadamente.

NOTICIAS

El eminente cirujano don Modesto Gogotski confirmó ayer, al levantar el apósito, el resultado felicísimo de la operación que practicó al hijo de nuestro Director Néstor Azzati, cuyo estado es plenamente satisfactorio.

La familia de nuestro Director ha recibido con tal motivo muchas visitas y el enfermo ha sido también visitadísimo en la Casa de Salud, donde permanecerá muy pocos días. Hacemos presente nuestro reconocimiento a cuantos se han interesado por el estado de Néstor Azzati.

Los dos primeros días de Pascua han transcurrido en Valencia con la natural animación. Los «moneros» marcharon a las afueras de la capital y a los pueblos cercanos, consagrando a las expansiones de una fiesta tan valenciana.

Ayer, refrescó algo el tiempo, pero esto no desanimó a los amantes de la «mona», que rindieron culto a la fiesta con igual entusiasmo que el domingo.

GRIPPE—Elixir Gomenol Climent.

ORTOPEDIA BRAGUEROS.

CLAUSOLLES.—San Vicente, 6.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes: Matadero general, 4.222,22 pesetas.

Idem del Grao, 330,30.

Idem del Cabanal, 101,60.

Estaciones sanitarias, 729,08.

Examen de substancias, 228,31.

Circulación rodada, 175.

Extraordinarios, 2.464,34.

Bebidas, 1.426,30.

Total, 9.277,15.

El Colegio Oficial de Farmacéuticos de esta provincia, celebrará sesión de junta general extraordinaria, el día 20 del actual, a las 10,30 de la mañana en su domicilio social.

¡TREINTA AÑOS ENFERMO!—Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irremediable y aún a éstos los alivia.

El mozo de la brigada de la limpieza pública del Cabanal Luis de la Rosa Domínguez se encontró ayer un billete de 100 pesetas en una de las calles de dicho poblado.

Enterado de que quien las había perdido era una mujer domiciliada en la plaza de la Cruz, se personó en su casa y le hizo entrega del billete.

Nos complacemos en hacer público tal rasgo de honradez.

La Comunidad de Regantes de la Acquia de Mislata se reunió ayer mañana, celebrando junta general reglamentaria para la elección de cargos.

Presidió el oficial del Gobierno civil señor Guillén.

Una numerosa comisión protestó ante el Gobernador contra el proceder de la minoría que no les permitió tomar parte en la votación.

Queso de bola, 4,25 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. Dulce seco de limón, naranja, calabazate, a precios de fábrica. La Casa del Azúcar.

GRIPPE—Elixir Gomenol Climent.

BRAGUEROS, confección moderna.

Bazar médico, San Vicente, 6.

Como anunciamos, el jueves próximo se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopedista de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trenzats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

La «Hoja Oficial»

La «Hoja Oficial» de ayer decía lo siguiente: «El excelentísimo señor ministro de la Gobernación, en telegrama de esta noche, me comunica lo siguiente: «Conferencia de la noche del día 16. Circular núm. 141.—Para que se sirva V. S. disponer se publique en la «Hoja Oficial», le comunico lo siguiente: Comunica el alto comisario no ocurre novedad territorio protectorado. La situación política en la cabila Beni-Saï es francamente optimista. Prosigue la presentación en los poblados de familias que abandonaron la vivienda a raíz de los últimos avances, conservando las corrientes de aproximación fracciones cabila, demuestrando hechos que jefes abiertamente rebeldes a nuestra causa, inician ya gestiones a entablar relaciones amistosas. Ayer celebró zoco en Yema de Hermana con extraordinaria concurrencia, calculándose en más de cuatro mil los indígenas que asistieron. Aceptaron las condiciones exigidas para su sumisión, poniendo de manifiesto los efectos causados cableños en las últimas operaciones efectuadas en Beni-Saï. Se refleja este éxito en cabila Benibugafar, donde mayoría habitantes ha vuelto hogares, admitiendo condiciones sumisión impuesta Gobierno. Cabilas citadas van regresando también indígenas se habían refugiado en M.Talza. Siguen informaciones confirmando impresión duro castigo sufrido rebeldes combate Meskriera, en Xauen. Noticias recibidas de provincias, acusan completa normalidad.»

Se refleja este éxito en cabila Benibugafar, donde mayoría habitantes ha vuelto hogares, admitiendo condiciones sumisión impuesta Gobierno.

Cabilas citadas van regresando también indígenas se habían refugiado en M.Talza. Siguen informaciones confirmando impresión duro castigo sufrido rebeldes combate Meskriera, en Xauen. Noticias recibidas de provincias, acusan completa normalidad.»

Se refleja este éxito en cabila Benibugafar, donde mayoría habitantes ha vuelto hogares, admitiendo condiciones sumisión impuesta Gobierno.

Cabilas citadas van regresando también indígenas se habían refugiado en M.Talza. Siguen informaciones confirmando impresión duro castigo sufrido rebeldes combate Meskriera, en Xauen. Noticias recibidas de provincias, acusan completa normalidad.»

Se refleja este éxito en cabila Benibugafar, donde mayoría habitantes ha vuelto hogares, admitiendo condiciones sumisión impuesta Gobierno.

Cabilas citadas van regresando también indígenas se habían refugiado en M.Talza. Siguen informaciones confirmando impresión duro castigo sufrido rebeldes combate Meskriera, en Xauen. Noticias recibidas de provincias, acusan completa normalidad.»

Se refleja este éxito en cabila Benibugafar, donde mayoría habitantes ha vuelto hogares, admitiendo condiciones sumisión impuesta Gobierno.

Cabilas citadas van regresando también indígenas se habían refugiado en M.Talza. Siguen informaciones confirmando impresión duro castigo sufrido rebeldes combate Meskriera, en Xauen. Noticias recibidas de provincias, acusan completa normalidad.»

Se refleja este éxito en cabila Benibugafar, donde mayoría habitantes ha vuelto hogares, admitiendo condiciones sumisión impuesta Gobierno.

Cabilas citadas van regresando también indígenas se habían refugiado en M.Talza. Siguen informaciones confirmando impresión duro castigo sufrido rebeldes combate Meskriera, en Xauen. Noticias recibidas de provincias, acusan completa normalidad.»

Se refleja este éxito en cabila Benibugafar, donde mayoría habitantes ha vuelto hogares, admitiendo condiciones sumisión impuesta Gobierno.

Cabilas citadas van regresando también indígenas se habían refugiado en M.Talza. Siguen informaciones confirmando impresión duro castigo sufrido rebeldes combate Meskriera, en Xauen. Noticias recibidas de provincias, acusan completa normalidad.»

Se refleja este éxito en cabila Benibugafar, donde mayoría habitantes ha vuelto hogares, admitiendo condiciones sumisión impuesta Gobierno.

Cabilas citadas van regresando también indígenas se habían refugiado en M.Talza. Siguen informaciones confirmando impresión duro castigo sufrido rebeldes combate Meskriera, en Xauen. Noticias recibidas de provincias, acusan completa normalidad.»

Los teatros

TEATRO RUZFA

«El parque de Sevilla»

Muñoz Seca, Pérez Fernández y el maestro Vives, son los autores de la farsa que pasará en brevísimo plazo al montón de lo inservible.

Aun siendo el tema con vistas a Sevilla, ciudad de la gracia, en el público produjo efecto contrario; chistes malos, situaciones pesadimas y un ambiente aburrido de veras.

Y cuidado si los intérpretes lucharon por salvar el espectáculo. Pero, inútil. Al caer el telón el público se encerró en silencio solemne.

El maestro Vives, intervino poquísimo, pero con lucimiento; el canto de las flores es muy bonito.

La presentación, muy bien, y los intérpretes a la altura de su fama.

Sucesos

NIÑO AHOGADO.

A las 3,30 de la tarde del domingo el niño Enrique Leal García de Coca, de ocho años, domiciliado en la calle de Cerrajerías, número 18, bajo, se hallaba volando una cometa en los alrededores de la Fábrica de Tabacos y distraído en su juego cayó en una acequia.

A pesar de los trabajos realizados desde los primeros momentos, para encontrar al niño desaparecido, y más tarde, los verificados por la brigada de Bomberos, no dieron resultado alguno.

Es de suponer que el cadáver de Enrique Leal sería arrastrado por la corriente y llevado a bastante distancia del lugar donde ocurrió la desgracia.

FRACTURA.

José Nave Nücher, de seis años, habitante en la calle de la Xedrea, número 11, tercero, se encontraba jugando en el cauce del río, entre los puentes del Real y Mar, y corriendo no vió un gran montón de arena y grava, cayendo sobre ella y produciéndose la fractura de ambos huesos del antebrazo derecho, en su tercio inferior.

Fue curado en la Casa de Socorro de la Glorieta.

En la Casa de Socorro del Museo, fué auxiliada Isabel Lacomba San Miguel, de dos años, domiciliada en la calle de San Vicente, 279, que presentaba la fractura de la falangeta del dedo medio, produciéndose al cerrar una puerta.

Pronóstico menos grave.

CAIDA.

En la enfermería de la plaza de Toros fué curada el domingo último por el doctor Serra, Josefina Duart Martínez, de ocho años, vecina de Benifayó, quien al bajar de un vagón en la estación del Norte, se produjo la fractura comminada del húmero izquierdo, por su tercio inferior.

A consecuencia de una caída, María Arranz, de siete años, domiciliada en la calle de Beniflore, 104, primero, se produjo varias lesiones en la cara, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Puerto. Pronóstico grave.

LESIONES.

Amparo García Roselló, de 30 años, soltera, gorrera, domiciliada en la calle de las Germanías, 2, bajo, fué asistida en la Casa de Socorro de la Glorieta, por presentar varias heridas en los dedos de la mano derecha producidas con la boquilla de metal de un bolso de su propiedad.

Publicaciones

«La Madre Tierra»

Se da puesto a la venta el cuarto número de este mensual. Lo recomendamos eficazmente, pues lleva en el centro unos grabados propios para hacer un cuadro. Redacción y administración: Torjo de San Gregorio, 22, Valencia.

DETENIDOS.

Por la policía fueron ayer detenidos José Martí Pastor (a) El Bod y Rufino Pagé Mue las, que por orden gubernativa ingresaron en la cárcel.

TIMO.

Por el burdo procedimiento del sobre le fueron ayer sustraídas al vecino de Jávea, Felipe Doménech Guardiola, de 30 años, fonda de la calle de Bailén, de esta ciudad, la suma de 975 pesetas.

El timo puso el hecho en conocimiento de la policía.

SUSTRACCION.

Al proceder en la Central de Aragón, a la descarga del vagón núm. 310, correspondiente al tren 11, que llegó el sábado último, fué notada la falta de varias mercancías. El hecho se puso en conocimiento del juzgado.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Juan Manuel Urquijo», de Avilés, con carbón. «Tordera», de Tarragona, con cargo general.

«Arcadia», de Barcelona, con cargo general. «Borso», de Burjania, con fruta. «Sandvik», de Saffi, con cebada.

«Aydrot», de Castellón, con fruta. «Fylgia», de Funchal, con cargo general. «Cristina Rueda», de Huelva, con cargo, de tránsito.

«Cullera», de Barcelona, con pasaje y cargo general. Veleros: «V. de los Desamparados», de Torreveja, con sal. «La Rosa», de Barcelona, con cargo general.

DESPACHADOS

Vapores: «Aydrot», para Dublin y Belfast, con fruta. «Tordera», para Las Palmas y escalas, con cargo general.

«Arcadia», para Alicante, con cargo general. «Messina», para Barcelona, con cargo general. «Cabo Creux», para Barcelona, con cargo general.

A LA CARGA

Vapores: «Fylgia», para Stockholm. «Bellaura», para Marsella y Génova. «Borso», para Londres. «Gibbel Habibo», para Gibraltar. «Gheim», para Londres. «Sandvik», a órdenes.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA MULESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la sanidad.

DR. ANGEL FABREGAT MALLÉN

ESPECIALISTA DEL APARATO RESPIRATORIO : NIÑOS Y CIRUGIA CONSULTA DE 12 A 2 ENSANZ, 3, 1 (Equilina a la calle de San Vicente)

EL BEBE PARISIEN

ENORME REBAJA DE PRECIOS

La casa más económica que existe en bordados.—Medias y calcetines de seda y algodón.—Gran surtido en ropa blanca.—Ajuar para novias y recién nacidos.—Trajes de señora, a medida, desde 6 pesetas en adelante.—Los encargos se servirán con gran esmero y prontitud.

EL BEBE PARISIEN : MORD ZEIT, 7 (continuación de Santa Teresa)

VALENCIANOS

El que vende más barato todos los artículos de vestir es ANTONIO GARCIA en SU BARATO

calle de la Linterna, 21, entresuelo Comparen los precios y se convencerán

Table with columns for clothing items and prices. Includes items like 'Cortes de traje de lana', 'Camisas de percal', 'Calcetines', etc.

TOS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Ya sea la TOS catarral o de resfriado, sea nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Línea de Pinillos Servicio rápido y de gran lujo PARA HABANA Y VERACRUZ El vapor Barcelona, saldrá el día 21 de Abril, directo para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas. Servicio BRASIL-PLATA El vapor Balmes, saldrá a fines de Abril, directo para Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

IBARRA y COMPAÑIA Línea regular de vapores Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SERVICIO RAPIDO MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Del Forenede Dampskibes Selskab de Copenhagen Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de frutas Para Copenhagen, directo El vapor DOURO cargará el día 20 de Abril, al flete de KR. 2.400 POR MEDIA CAJA. Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Genis, 24. En el Grao: LA RODA HERMANOS, Castramuelle, 12.